
деление цели и заданий общества, а также мобилизация его материальных и духовных ресурсов по обеспечению стабильного
развития общества, своевременное выявление, предотвращение и нейтрализация реальных и потенциальных угроз во всех
сферах жизнедеятельности является важным направлением деятельности государства в современных условиях. 
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Summary

Antonov V. Constitutional and legal aspects of the political component of the national security of the Ukrainian state in
terms of challenges and threats.

The author analyzes the constitutional and legal aspects of the political component of the national security of the Ukrainian state
in modern challenges and threats. The author notes that the definition of goals and objectives of society, and to mobilize its material
and spiritual resources to ensure sustainable development, early detection, prevention and neutralization of real and potential threats in
all spheres of life is an important activity in modern conditions.

Key words: constitutional and legal aspects, functioning political component, system, national security, challenges, threats and
society.
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КОНСТИТУЦІОНАЛІЗАЦІЯ ЯК ВІДОБРАЖЕННЯ ТЕНДЕНЦІЇ ЮРИДИЗАЦІЇ 
СУСПІЛЬНИХ ВІДНОСИН (ТЕОРЕТИЧНИЙ АСПЕКТ)

До дослідження конституціоналізації можна підходити з позицій цивілізаційного підходу – в контексті
історичного розвитку людства. Аналіз конституціоналізації у такому ракурсі сприяє виявленню її витоків,
закономірностей ґенези та допомагає простежити еволюцію цього явища як визначального вектора цивілі-
зування держави й політичної влади. Але разом із тим конституціоналізацію можна розглядати і як локаль-
не явище, обумовлене просторовими і темпоральними характеристиками розвитку певної національної дер-
жави, її політико-правовими реаліями, конституційною традицією, моральними та ціннісними установками,
що є складовою ментальності представників конкретного соціуму. 

Необхідно зазначити, що для вітчизняної конституційно-правової доктрини категорія «конституціона-
лізація» є відносно новою і малодослідженою. Серед українських правознавців, які у своїх працях зверта-
лися до аналізу конституціоналізації, можна назвати таких науковців, як Ю. Волошин, В. Кампо, Н. Пархо -
менко, Т. Подорожна, Я. Чернопищук та ін. При цьому спостерігається неоднозначність у вживанні терміна
«конституціоналізація», а подекуди й ототожнення даного поняття з цілим рядом інших, що актуалізує необ-
хідність його подальшої розробки та обґрунтування.

Відповідно до одного із значень, у якому вживається розглядуване поняття, під конституціоналізацією
розуміється розширення кола об’єктів конституційно-правового регулювання, що відбувається шляхом кон-
ституційного оформлення нових сфер державно-політичного та суспільного буття; врегулювання на найви-
щому рівні найбільш значущих суспільних відносин. Як вважають прихильники цього підходу (І. Кравець,
Ю. Волошин, Т. Масловська та ін.), конституціоналізація є складовою всесвітньо-історичного явища,
пов’язаного з тенденцією юридизації суспільних відносин у ході переходу від аграрного до індустріального,
а потім – від індустріального до інформаційного суспільства. Важливою складовою характеристикою цього
процесу є поширення концепції писаної конституції як основи правової системи національної держави1. 

За своєю суттю юридизація є заміщенням неправових (позадержавних) способів організації та регуля-
ції суспільних відносин юридичними засобами. Цей процес передбачає включення конкретних груп і типів
суспільних відносин у сферу дії юридичного, формального (такого, що встановлюється і підтримується дер-
жавою) права. Тобто, роль держави в процесі юридизації визначається тим, що вона не стільки формує
право, скільки завершує правоутворення, надаючи юридичної форми тим відносинам, які об’єктивно цього
потребують. 

Щодо юридизації в конституційно-правовій сфері – її слід розглядати як наслідок зіткнення та необ-
хідності узгодження інтересів учасників суспільно-політичних відносин. Саме зі зміною змісту і характеру
суспільних інтересів пов’язується інтенсифікація дії механізмів правової регуляції і відповідно поступової
конституціоналізації (конституційної юридизації) відносин. Водночас юридизація має розумітися не лише як
процес оформлення юридичними засобами певних соціальних компромісів, а й як процес, пов’язаний зі змі-
ною змісту суспільної правосвідомості, політико-правової ідеології загалом2. 
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Підтвердженням цієї тези є історичний досвід, адже процеси конституційної юридизації завжди акти-
візувались, коли держави і суспільства переживали важливі етапи трансформаційних змін та уповільнюва-
лись у періоди їх стабільного розвитку. Причини цього полягають у тому, що саме під час бурхливих сус-
пільно-політичних перетворень виникає гостра необхідність пошуку оптимальних юридичних засобів для
упорядкування відповідних суспільних відносин з метою уникнення та вирішення соціальних конфліктів. 

Зокрема, прийняття перших конституційних актів в Європі й Америці (Конституція США 1787 р. та Конс -
ти туція Франції 1791 р., а також Декларація незалежності США 1776 р. і французька Декларація прав людини
і громадянина 1789 р., що передували їх схваленню) стало результатом буржуазних революцій ХVІІ–ХVІІІ сто-
літь. Саме революційні події, викликані всебічним пригніченням особи з боку абсолютної монархічної влади,
визначили головні завдання цих конституцій: максимальне обмеження втручання держави в життя громадян-
ського суспільства та окремого індивіду. Тому переважна частина тексту так званих «старих», ліберальних кон-
ституцій присвячувалась органам держави, їх взаємовідносинам, діяльності. Крім того, в них були сформульо-
вані особисті та політичні права людини, що нині відносять до традиційних ліберальних цінностей та визна-
ють загальнолюдським (загальноцивілізаційним) надбанням: право на життя, свободу та безпеку; право на сво-
боду поглядів, совісті й релігії; право кожного громадянина на участь у державних справах; право на рівність
перед законом; право на свободу від довільного арешту, затримання або вигнання тощо. Ці права виражали так
звану «негативну» свободу: вони зобов’язували державу утримуватися від втручання в сферу приватного, осо-
бистого життя та створювати умови для участі громадян у політичному житті країни.

У подальшому перелік традиційних об’єктів конституційно-правового регулювання був значно розши-
рений та конкретизований. Так, наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. склалася несприятлива ситуація, пов’яза-
на з різкою поляризацією буржуазного суспільства, яка вимагала соціального реформування з метою пом’як-
шення протистояння між багатими і бідними, підвищення економічного рівня та культурного статусу широ-
ких верств населення3. Негативні тенденції зумовили необхідність збільшення ролі держави в регулюванні
економіки та соціальних питань, що знайшло відображення в тексі ліберально-демократичних, а згодом – і
соціально-демократичних конституційних актів. У результаті юридичної інституціоналізації в «нових» та
«новітніх» конституціях були закріплені соціальні, економічні та культурні права людини. У них з’явилися
статті про гендерну рівність, правовий захист дітей і молоді, освіту, працю, соціальне забезпечення та ін.4.
На відміну від попередньої групи, ці права зазвичай характеризують як «позитивні», оскільки їх реалізація
вимагає певного рівня соціально-економічного розвитку держави та активної організаційної діяльності для
їх забезпечення. Значний вплив на процес конституціоналізації цієї категорії прав людини мало і закріплен-
ня їх у соціалістичних конституціях. Як слушно зауважують із цього приводу Т. Хабрієва і В. Чіркін, після
Другої світової війни творці зарубіжних конституцій розгледіли в соціалістичному досвіді конституційного
будівництва певні «раціональні зерна» та відмежувавшись від їх тоталітарного підґрунтя використали окре-
мі підходи і форми для по суті нового – соціально-демократичного конституційно-правового регулювання5. 

Подальше ускладнення та інтенсифікація внутрішньодержавного і міжнародно-правового життя сприя-
ли все більшому розширенню переліку об’єктів конституційно-правового регулювання. До конституцій
стали включаться положення щодо регулювання нових, нетипових сфер і інститутів, таких як екологічна без-
пека й право на здорове довкілля, відмова від війни та право на мир, право на доступ до інформації тощо,
що є своєрідною відповіддю конституціоналізації на глобальні виклики та проблеми сучасності6. 

Як слушно зазначає Т. Масловська, «зарубіжні конституції, прийняті наприкінці ХХ – початку ХХІ ст.,
закріпляють ряд нових об’єктів регулювання, наприклад, неурядові організації; парламентську опозицію;
діяльність омбудсманів; права людини в галузі біомедицини; права, пов’язані з розвитком науково-технічно-
го прогресу та погіршенням екології (наприклад, право на доступ до води) тощо, а також деякі стратегічні
завдання національної держави на сучасному етапі (боротьба з тероризмом, наркоманією, корупцією тощо).
Наведені приклади свідчать про вплив суспільних процесів на конституційні тексти і, як наслідок, про сут-
тєве розширення конституціоналізації суспільного життя на сучасному етапі, зумовлене необхідністю вдо-
волення нових потреб суспільства, що викликані еволюцією»7. 

Паралельно відбувається конкретизація та розширення в конституційному законодавстві демократич-
них країн «класичного каталогу прав і свобод людини», більш чітке й детальне врегулювання повноважень
центральних органів державної влади, запровадження адміністративної та розширення меж конституційної
юрисдикції, деякі зміни в конфігурації законодавчих органів (наприклад, у Данії, Швеції, Португалії відбу-
лося скасування верхніх палат парламентів або зменшення повноважень цих палат), зміцнення виконавчої
влади, деталізація положень у сфері зовнішньої політики та міжнародних відносин. Як наслідок – самі кон-
ституції стали більш об’ємними документами, що відображують не тільки організацію державної влади та
громадянські права і свободи, а й нові потреби і досягнення в розвитку держави і суспільства8. 

Вчені-правознавці звертають увагу на сучасні тенденції інтернаціоналізації конституційного права та
конституціоналізації міжнародного права. Вони проявляються передусім у зближенні національного кон-
ституційного права кожної демократичної країни з міжнародним публічнім правом, внаслідок чого між ними
іноді втрачається чітка межа. Прогресивні досягнення конституційного права узагальнюються на міжнарод-
ному рівні та включаються до актів міжнародного права – пактів, конвенцій, угод, які зобов’язують держа-
ви-учасниці внести до свого національного законодавства ті чи інші демократичні конституційно-правові
інститути (наприклад, визначені права людини). У багатьох конституційних актах прямо записано, що
загальновизнані принципи і норми міжнародного права є складовою частиною національного права, у тому
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числі й конституційного, а у випадку колізій із нормами національного законодавства мають щодо них пріо-
ритет9. Так, згідно зі ст. 25 Основного закону ФРН «загальні правила міжнародного права є складовою час-
тиною права Федерації. Вони мають перевагу перед законами та безпосередньо породжують права та
обов’язки для осіб, що проживають на території Федерації»10. 

Регіональна інтеграція і утворення спільних органів, уповноважених ухвалювати акти, які мають вер-
ховенство та пряму дію на території держав-членів, як наприклад в ЄС, створює складнощі у визначенні
юридичної природи таких актів11. Зокрема, що являє собою «Акт про обрання членів Європейського парла-
менту прямим загальним голосуванням» 1976 р. (набув чинності в 1979 р.; на сьогодні діє в редакції 2003 р.),
на підставі якого депутати цього інституту обираються безпосередньо громадянами ЄС терміном на 5 років
і є представниками не держав-членів, а народів ЄС? Чи є він джерелом міжнародного права, чи конститу-
ційного права держав-членів ЄС? Вбачається, що і першого, і другого водночас. 

Отже, конституціоналізація як відображення тенденції юридизації на сучасному етапі передбачає актив-
не поширення конституційно-правових засобів на систему суспільних відносин, так би мовити «захоплення»
все нових сфер і галузей, а також збільшення значущості конституційних регуляторів для правового впливу
на них. Причини цього коріняться в значному ускладненні та диференціації (спеціалізації) соціального управ-
ління, посиленні державно-організаційних засад майже в усіх сферах суспільного життя, формуванні нової
політико-правової моделі світопорядку та розгортанні інтеграційних і глобалізаційних процесів, оновленні
різних форм державності, поглибленні взаємозв’язків між державою й громадянським суспільством тощо. 

Отже, можна констатувати, що конституційна юридизація суспільних відносин має об’єктивний харак-
тер. Разом із тим юридизація є суперечливим процесом, який може мати як позитивні, так і негативні (без-
посередні чи віддалені) наслідки. Так, у результаті активного впливу механізмів державного регулювання
конституціоналізація із процесу, що адекватно відображає потреби суспільства та покликаний лише офор-
млювати зміст соціальних відносин у їх об’єктивній динаміці, має тенденцію перетворення на самодостат-
ній, пов’язаний із відтворенням самої держави процес. У такому разі юридизація може чинити стримуючий
вплив на адекватний розвиток суспільних відносин. При цьому в різних сферах суспільного життя ці наслід-
ки проявляються неоднаково. Наприклад, сферою, в якій конституціоналізація чинить більшою мірою пози-
тивний вплив, є політичне життя (оскільки право – найважливіше джерело легітимації політичної влади), а
сферою, в якій надмірне юридичне регулювання може мати різко виражені негативні наслідки, є економічне
життя. На думку О. Дубініної, баланс між необхідним регулюванням на конституційно-правовому та галу-
зевому рівнях та дією механізмів саморегуляції можна забезпечити завдяки наявності розвинених інститутів
громадянського суспільства. І навпаки, неконтрольована юридизація веде до ослаблення громадянського
суспільства та гіпертрофії держави12.

Таким чином, досвід історичного розвитку свідчить, що процес розширення кола об’єктів конституцій-
но-правового регулювання в основі своїй має об’єктивний характер та зумовлений необхідністю упорядку-
вання й регламентації на найвищому рівні найбільш значущих для суспільства і держави відносин. Водночас
конституційне оформлення нових сфер державно-політичного та суспільного життя має адекватно відобра-
жає потреби суспільства з метою забезпечення ефективності конституціоналізації та дотримання балансу
між державним регулюванням і дією механізмів соціальної саморегуляції. 
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Стрєльцова О. В. Конституціоналізація як відображення тенденції юридизації суспільних відносин (теоретичний
аспект).

Стаття присвячена аналізу конституціоналізації у значенні конституційної юридизації суспільних відносин. У цьому ас -
пекті конституціоналізація характеризується як процес поступового розширення кола об’єктів конституційно-правового регу-
лювання, що відбувався в ході історичного розвитку демократичних країн шляхом оформлення в тексті Основного Закону
нових сфер державно-політичного та суспільного життя.
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Стрельцова О. В. Конституционализация как отображение тенденции юридизации общественных отношений
(теоретический аспект).

Статья посвящена анализу конституционализации в значении конституционной юридизации общественных отношений.
В этом аспекте конституционализация характеризуется как процесс постепенного расширения круга объектов конституцион-
но-правового регулирования, который происходил в ходе исторического развития демократических стран путем оформления
в тексте Основного Закона новых сфер государственно-политической и общественной жизни. 
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Summary

Streltsova O. Constitualization as a reflection of the trend of juridization of public relations (theoretical aspect).
This article analyzes the constitutionalization within the meaning of the constitutional juridization of public relations. In this

aspect of constitutionalization it is characterized as a process of gradual spreading of the range of objects of constitutional legal regu-
lation, which occurred in the course of historical development of democratic states by the way of displaying in the form of text of the
Basic Law of new spheres of public, political and social life. 
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ПРОЦЕСИ РЕФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ 
В УКРАЇНІ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ: НОРМАТИВНО-ПРАВОВИЙ АСПЕКТ

За останній рік в Україні намітилися суттєві зрушення в питанні реформування системи місцевого
самоврядування, вдосконаленні діяльності органів місцевого самоврядування, більш чіткого визначення їх
функцій та повноважень. Було розроблено значну кількість нормативно-правових актів, що мають відіграти
ключову роль у відповідному реформуванні. Серед них слід назвати такі Закони України, як «Про засади
державної регіональної політики» № 156-VIII від 5 лютого 2015 р., «Про добровільне об’єднання територі-
альних громад» № 157-VIII від 5 лютого 2015 р., «Про відкритість використання публічних коштів»
№ 183-VIII від 11 лютого 2015 р., «Про ратифікацію Додаткового протоколу до Європейської хартії місце-
вого самоврядування про право участі у справах органу місцевого самоврядування» № 1664-VII від 2 верес-
ня 2014 р. тощо. Важливе значення для подальшого розвитку місцевого самоврядування мають постанова
Кабінету Міністрів України (далі – КМУ) від 6 серпня 2014 р. № 385 «Про затвердження Державної страте-
гії регіонального розвитку на період до 2020 року» та розпорядження КМУ від 1 квітня 2014 р. № 333-р «Про
схвалення Концепції реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади в
Україні». Також, окрім зазначених нормативно-правових актів, існує значна кількість таких, що вже розроб-
лені та знаходяться на стадії громадського обговорення або зареєстрованих у Верховній Раді проектів зако-
нів. Вищезазначене дає змогу сподіватись, що ефективне та дієве реформування системи місцевого само-
врядування в Україні нарешті відбудеться. З наукової точки зору, для того, щоб це остаточно підтвердити,
необхідним є ґрунтовний аналіз як прийнятих законів, так і проектів законів, що знаходяться на стадії обго-
ворення й прийняття. 

Діяльність органів місцевого самоврядування, його реформування в Україні є предметом дослідження
таких науковців, як О. Батанов, М. Баймуратов, О. Берданова, В. Брудний, В. Вакуленко, Я. Жовнірчик,
Д. Заяць, Т. Іванова, О. Ігнатенко, В. Кампо, С. Квітка, В. Колтун, В. Кравченко, А. Крупник, В. Куйбіда,
О. Лазор, А. Лазор, М. Орлатий, М. Пітцик, В. Прошко, Н. Сич, А. Ткачук, В. Удовиченко та інших.

Хорт І.В. Процеси реформування системи місцевого самоврядування в Україні на сучасному етапі…

93Часопис Київського університету права • 2015/1

©  І. В. Хорт, 2015


